

## ¿Piensan las plantas?

Está demostrado que las plantas sienten. ¿Es un error atribuirles inteligencia?

De buen grado se concede que los animales tienen inteligencia, aún cuando limitada, y no cabe ninguna razonable objeción contra la misma concepción hecha a las plantas—claro que con las salvedades y restricciones de rigor.

Siempre han sido sumamente interesantes aquellas especies vegetales en que se han desarrollado verdaderos hábitos carnívoros, las cuales especies se extienden por toda la tierra.

Cada una de estas numerosas especies ofrece una infinidad de problemas realmente curiosos; más, por ahora, limitaremos nuestra atención al grupo de las llamadas «Rocio del Sol» (droseráceas).

Viven, por lo común, en lugares pantanosos. Las hojas de las diversas variedades de esta familia están cubiertas de un fuerte vello, con el que envuelven inmediatamente a toda mosca que llega a posarse sobre él, en tanto que las glándulas de la propia hoja segregan un líquido de naturaleza digestiva.

Ciertas experiencias verificadas en estas plantas indican que tienen verdadera «discernimiento».

Colóquese, por ejemplo, una chinita entre sus vellos o tentáculos. Estos se cerrarán inmediatamente, pero la hoja no segregará el mencionado líquido digestivo. ¿Cómo el minúsculo «rocío del sol» nota la diferencia entre una mosca y una guija? Pues aún más curiosos son los experimentos llevados al cabo por una americana, la señora Treat.

Esta ha demostrado claramente que estas menudas plantas perciben la proximidad de la mosca, aun que no llegue a verificar el contacto.

Colocando vivo uno de tales insectos a media pulgada de la hoja, escogida ésta entre las más lozanas, los tentáculos se mueven durante un par de horas, como si procurasen estrechar su presa.

Todo el asunto de las relaciones entre dichas plantas y los insectos de que se nutren, está lleno de misterio e interés.

Muchas de ellas se han adaptado a una especie de insectos con exclusión de otra u otras, sin duda, no tan apetecibles.

Más notable es el caso en que parece haber un verdadero contrato entre la planta y el insecto, tolerando aquella, y a veces haciendo cierta provisión para éste.

Es típico el caso de una especie de helecho. Esta planta prepara agujeritos a lado y lado del cogollo para alojamiento de pequeñas colonias de hormigas, aunque no sabemos cómo pagarán éstas el servicio.

Respetables autoridades refieren un caso en cierto modo no velesco: el de la acacia de América Central.

Este árbol, «a. spheroccephala», crece en parajes donde abunda una especie de hormigas llamadas corta-hojas, cuya actividad es tal que, en pocas horas, grandes extensiones de terreno quedan desnudas por entero de follaje.

Pero las acacias saben el modo de defenderse contra el asalto de referidos enemigos. En el extremo de algunas hojas producen una masa amarillenta, que dicen «pan de acacia».

Este «pan» parece amasado especialmente para una clase de hormigas negras que lo comen con voracidad, por lo que no es extraño que dichos insectos—ciertamente de hábitos guerreros—planten sus reales en las acacias, haciendo en sus ramas

y troncos agujeros en donde habitan.

Fácilmente podemos ver cómo se realiza el concierto. A la llegada del ejército de las hormigas corta-hojas, salen los escudrones de las negras, encendidas con el entusiasmo que inspira la defensa del propio hogar, resultando del encuentro que el enemigo es rechazado y el árbol queda exento del despojo que le amenazaba.

Explicáselo como se quiere, no hay duda que encierra verdadera sabiduría.

## Movimiento del Puerto

Durante el día de ayer, se ha operado el siguientes:

### Entrados

Magallanos, español, de Valencia con carga y pasaje en tránsito.

Garonne, belga, de Motril con descarga de Amberes.

Montevideo, español, de Valencia con carga y pasaje en tránsito.

Reina Victoria, español, de Barcelona con carga general y pasaje.

San Salvador, español, de Pará (Brasil) con cargamento de traviesas.

Hugette, francés, de Certe con abono y piperío vacío.

### Salidos

Montevideo, español, para Cádiz, puertos de Canarias y Fernando Póo con carga general y pasaje.

Reina Victoria, español, para Orán, Melilla, Cota y Málaga con carga general y pasaje.

Garonne, belga, para Valencia y Amberes con carga general.

Sac núm. 4, español, para Barcelona en lastre.

Bellver, español, para Baleares con carga general y pasaje.

Magallanos, español, para Málaga, Cádiz, Habana y Nueva York con carga general y pasaje.

## ZOTAL

Para desinfectar zahurdas.

En la Casa de la Ciudad

## La sesión de hoy

Para esta tarde a las siete ha sido convocado el pleno del Excmo. Ayuntamiento a sesión extraordinaria, figurando en el orden del día los siguientes asuntos:

Proyecto de pavimentación de la calle de Foglietti.

Proyecto de alcantarillado de la Avenida de Alfonso XIII y de la de Salamanca. (Tramo comprendido entre las de Maionave y Alfonso XIII).

Propuesta de acuerdo de la Comisión municipalizadora Gran Ho el Baleario.

Moción de la Alcaldía sobre municipalización de un mercado de frutas al por mayor.

Informe de la Comisión de Hacienda sobre la recaudación de derechos de sillan en la vía pública y bases del concurso.

Propuesta de las comisiones de Gobernación y Hacienda, sobre pensión a los familiares del cabo de la guardia urbana, jubilado y fallecido, José Cerdán Aroca.

### Molinari Jeune-Paris

HABANITA  
Extracto - Loción - Polvos  
Destilería: Mauricio Carbonell S. A.  
ALICANTE

## PROBLEMAS DE INTERES

# La organización cooperativa del campo

Uno de los problemas fundamentales es que en fila actualidad absorben la atención del gobierno, es el de la Organización corporativa del campo.

Ya en la prensa, los órganos de las diversas tendencias políticas-sociales han abierto amplio debate y hasta vivas discusiones, por la trascendencia que puede tener el llevar al campo esta Organización, hasta ahora solo aplicable a la industria en sus diferentes aspectos.

Organizar de modo corporativo y legal a los centenares de miles de hombres que explotan y cultivan la tierra, es tarea de trascendencia suma, que no se oculta al Gobierno y a los diversos sectores sociales.

Acaba de terminar en estos días la Comisión Interina de Corporaciones Agrarias, el período más importante de sus sesiones y como consecuencia de los acuerdos en ellas adoptados se publicarán muy en breve en la «Gaceta» diversas disposiciones de Gobierno.

Un redactor de la Agencia Mencheta ha conseguido obtener de don Tomás Elorrieta, vicepresidente de la Comisión Interior de Corporaciones Agrarias y presidente de su Comisión permanente, un anteproyecto de las notas que por dicho organismo facilitará a la prensa, dentro de unos días, deferencia que agradecemos en lo que vale.

«La comisión permanente—comenzó diciéndonos don Tomás Elorrieta—ha terminado este interesante período de sesiones, con seguridad el de mayor importancia reinando en su seno un afán de colaboración y una buena voluntad que son prenda de futuros aciertos.

En ella se han adoptado los siguientes e importantes acuerdos:

A petición de las partes interesadas y después de una información pública de verdadero interés se acordó organizar comisiones arbitrales para resolver las cuestiones que puedan surgir entre remolacheros y fabricantes de azúcar.

Con este motivo se ha dividido España en diversas zonas y dentro de muy pocos días se publicará la convocatoria para las elecciones de vocales, que han de constituir esas comisiones arbitrales. Estas se compondrán de cinco representantes remolacheros y cañeros de cada zona y cinco fabricantes de azúcar y un presidente y un secretario, designados por el ministro del Trabajo.

Se acordó también constituir en Cataluña una Comisión arbitral de organización análoga a la anterior para resolver las diferencias e intentos entre productores de leche y fabricantes de productos derivados de la misma o quienes pasteuricen la leche.

En virtud de los problemas planteados en los deltas del Ebro, entre los propietarios y colonos la Comisión permanente ha solicitado del ministro del Trabajo la creación de un Comité circunstancial, compuesto de cinco representantes propietarios y cinco representantes colonos de dicha región con un presidente y un secretario designados por el ministro que tenga por exclusiva misión resolver dichas diferencias.

Hay también peticiones, no estudiadas todavía por la Comisión permanente, para que se constituyan Comités arbitrales entre cosecheros de uva y fabricantes de vino y entre trigueros y harineros.

Conviene advertir, y con ello

se sale al paso de ciertos temores y recelos, que estos Comités son circunstanciales y que el Gobierno únicamente los designará teniendo en cuenta las circunstancias, las características de cada provincia, comarca o zona y el requerimiento privado.

## El vuelo del «Pájaro amarillo»

### El aterrizaje en París

Madrid 18 (10 m.)—Comunicación de Burdeos, que a las 8'32 aterrizó por falta de gasolina el famoso avión «Pájaro Amarillo».

Los aviadores hicieron grandes ejércitos de España, mostándose agradecidos por las atenciones de que les hicieron objeto.

Una vez provistos de esencia los aviadores reanudaron su vuelo volviendo a aterrizar en Girona a los cinco minutos.

A las 8'55 aterrizó el avión en el aeródromo de Le Bourget.

Un inmenso gentío aguardaba la llegada de los aviadores que fueron paseados en hombros y aclamados.

## Nueva clínica española en Valparaíso

Madrid 28 (10 m.)—El embajador de España en Chile ha comunicado a la Secretaría de Relaciones Exteriores que se ha inaugurado una nueva clínica en Valparaíso, debido a la actuación de la colonia española.

La entidad que ha llevado a cabo la empresa se denomina Benéfica Institución de Socorros Mútuos, siendo auxiliada por numerosos doctores de aquella capital.

En Valparaíso, como en otras localidades, la colonia española realiza trabajos de esta índole, no sólo para los españoles, sino también para los americanos.

La clínica se ha instalado en la antigua casa propiedad de la Beneficencia española, y cuenta con hermosas salas, amplias dependencias y espaciosos jardines.

Todas ellas reúnen las debidas condiciones de la higiene moderna, hallándose instaladas, además, salas de hidroterapia y de operaciones, modelo en su género.

En la actualidad se hallan acogidos a esta institución unos 40 enfermos.

Ayudado nuestro embajador que con motivo del acto inaugural se pronunciaron discursos, poniendo de manifiesto el espíritu humanitario de los organizadores.

## BAR LA ROSA

## «Los fogueros»

# Los preparativos para la gran fiesta

### UNA OBRA DE ARTE

Hechos o do hacer grandes elogios de «los fogueros» de hoy, en cuyos últimos retoques están ocupados sus confeccionadores. Pero seguramente, en ninguna se revela el gusto exquisito y el amor a Alicante que han derrochado los artistas señores Castelló y Hernández en la confección de la que se ha de instalar en la plaza del Puente, costada por los barrios de San Roque y Villavieja.

Representa la transformación del Benacantil en parque de atracciones, coronado por un gran hotel, al que asciende continuamente un tren de cremallera. El monte está lleno de lugares de recreo de amplias avenidas bellamente iluminadas, y gentes de todas las partes del mundo, contemplar extasiados la maravilla.

La obra merece calurosos elogios, y ha de llamar la atención de alicantinos y forasteros.

Tiene unos nueve metros de altura, y la mayoría de los objetos que figuran en ella se mueven continuamente.

Ayer visitamos el taller de los merifísimos artistas alicantinos, y salimos encantados, satisfechos de la obra, orgullosos de que Alicante tenga hombres que, pese a su modestia pueden competir con los artistas alevados ya a esta clase de trabajos.

Y a él está la demostración.

### ACUSE DE RECIBO

Hemos recibido varios folletos explicativos de la «foguera» de Carolinas Altas.

### «GUTIERREZ» VIENE

El pernicillo y meloso jefe del Negociado de Incobrables, señor «Gutiérrez», que acaba de contraer matrimonio en Madrid con la agraciada señorita valenciana Vizenteta Torocher y Sabater, vendrá a Alicante, acompañado de su bella con-

sorte, para presenciar desde el castillo la «cremá».

Con la enamorada pareja vienen los artistas «K-Hito», Robledano, Kandaró, López Rubio, «Karikato», los hermanos Mihura y otros.

La Comisión de San Roque y Villavieja invitará a la comitiva a tomar unos rollets con «aigua de sebá».

### LO QUE DEBE HACER ALICANTE ENTERO

En honor de cuantos forasteros nos visiten, debe Alicante aparecer el próximo sábado con colgaduras. Ni un balcón siquiera debe quedar sin engalanar. Cuanto se haga en este sentido redundará en beneficio del buen nombre de la población. Debemos recibir a los forasteros, con todos los honores.

La Comisión de la Plaza de Chapí, con muy buen acuerdo, ha hecho un llamamiento a sus vecinos para que engalanen sus balcones. Todas las comisiones deben hacer lo propio. Lo volvemos a repetir: ni un balcón debe quedar sin colgadura.

«Los fogueros» representan un triunfo de Alicante, de todo un pueblo, y una forma de celebrar ese triunfo es engalanar las fachadas de nuestras casas y gritar ¡viva Alicante! y continuar sin desmayos trabajando por él.

### LA «PLANTA»

El viernes por la noche quedarán instaladas todas las «fogueras».

El viernes, pues, es «la noche buena» de las comisiones.

El sábado, a las diez desfilarán por las principales calles de Alicante, las diez y nueve bandas de música contratadas, partiendo de la plaza del Ayuntamiento, con sus estandartes.

### LA «CREMA»

La «cremá» se efectuará el lunes, día de San Juan, a las doce de la noche.

## UN TELEGRAMA DE «GUTIERREZ»

Estando escribiendo estas líneas recibimos el siguiente telegrama del famoso «Gutiérrez».

«Salimos el sábado en bicicleta. No sé por donde haremos entrada. Salúen amigos preparen «aigua sebá».

Prepara trarritos de «Candelas». —«Gutiérrez».

A este despacho hemos contestado con este:

«Candela preparado. Recomendamos formalidad. Esperamos impacientes. ¡Viva jefe negociado incobrables!»

### LA HOGUERA 19

Ayer solicitó permiso de la alcaldía la Peña «Magritas Club» para instalar en la calle de San Vicente una «foguera». Esta hace el número 19.

La «foguera» es muy original y podrá ser retirada de la calle durante la tarde del domingo, para no interrumpir durante la corrida el tránsito de carruajes.

### OTRO FOLLETO

La comisión de la «foguera» del Barrio de San Antonio, nos ha remitido un folleto explicativo de su hoguera.

Contiene versos con mucha gracia y dibujos con más gracia todavía.

El autor de esta «foguera» es el artista valenciano don José García, que reside algún tiempo entre nosotros.

## ITINERARIO MAS ADECUADO, RAPIDO Y ECONOMICO PARA VISITAR «LES FOGUERES»

Partiendo de la Plaza de Hernán Cortes (Plaza Nueva) por Navas y Sagasta a la de la pañeta de la de Isabel II y de esta por San Fernando y Doctor Esquerdo a calle Princesa.

Plaza de Alfonso XII (Ayuntamiento) y de esta por portico a calle de San Agustín, subida a calle Toledo por la derecha a

Plaza del Puente (San Roque) volviendo por la misma calle a Plaza del Carmen y sus laterales de la derecha a Plaza de Poveda o San Cristóbal y por San

tísimo Cristo a Avenida de Méndez Núñez y por Duque de Zaragoza a Plaza Chapí (teatro) y por Avenida de Zorrilla a

### UNA CARTA

El presidente de la Comisión de Carolinas Altas ha enviado al director de «El Luchador» la siguiente carta.

«Señor don Alvaro Botella, director de «El Luchador».

Estimado Sr. mío: Me creo en el deber de hacer unas rectificaciones y, por ello, le ruego dé cabida a estas líneas en su popular diario.

En el número de «El Luchador» de ayer 17 y en la sección «Los Fogueros» se publica información de la de Carolinas Altas

## CALZADOS



DE FABRICACION PROPIA

Interesa a todos visitar nuestras Exposiciones

## Alicante

San Isidro, 9

Pí y Margall, 9

tas cuya comisión tuviera benevolencia de nombrarme Presidente y en esa información se deslizaran varias inexactitudes. Sólo me interesa rectificar una.

En el referido trabajo, el Vocal recaudador don Ginés García, que aparece como interloquutor del reportero de "ese diario", se arroga explícitamente la paternidad del asunto de aquella foguera. En mi nombre y en el de la Comisión he de negarlo rotundamente.

En la génesis de esta "foguera", hasta dejarla, en sus proporciones y expresión actuales, adaptada a los recursos económicos (que son en muchos cientos de pesetas inferiores a los declarados) ha intervenido toda la Comisión. Quien más, quien menos, todos hemos aportado nuestras iniciativas, y quizás el señor García sea de los segundos tanto en la elección de los asuntos definitivos, como, sobre todo en la expresión satírica de los mismos.

Modesto es nuestro trabajo; pero precisamente su misma modestia me obliga a rectificar las petulanteces declaradas del señor García, porque no aparece tan empujadora la Comisión que seamos incapaces de concebir y expresar cuatro sencillas sátiras.

En lo único que no yerra el señor García es en la redacción del folleto. Con efecto, es suyo. Tan suyo, que ni la Comisión lo conoce. Acordamos no comprometer un céntimo en estas publicaciones y no tuvimos inconveniente en autorizarle para que él, particularmente, los hiciera bajo su responsabilidad administrativa y literaria. Y nos place la coyuntura para declarar que la Comisión de Carolinas a las no publica folletos y por tanto, no responde de las gracias o desgracias de los que pudieran aparecer comentando su falla.

Y nada más, sino agradecer a usted que con la publicación de estas líneas evite el que los desvelos de todos por contribuir al esplendor de la fiesta y al bien de Alicante, puedan servir de escabel a vanidades de nadie. Me reitero muy atento amigo y seguro servidor, JOSÉ MENÉNDEZ.—Alicante, 18 junio 1929.

### Banquete a Jiménez e Iglesias

Madrid 18 (1 m.)—El presidente del Casino Militar señor Kirpatrick ha tenido la iniciativa de obsequiar a los aviadores españoles Jiménez e Iglesias con un banquete para celebrar el éxito obtenido con su vuelo por las repúblicas americanas.

La iniciativa ha sido cariñosamente acogida por el elemento militar siendo ya muchas las adhesiones que se han recibido. A esta fiesta se invitará al Gobierno y a los representantes diplomáticos de las repúblicas visitadas por los aviadores españoles.

### JUVENTUD ESTUDIOSA

A la no corta lista de jóvenes alicantinos que en los exámenes celebrados estos días en los centros docentes de la capital, y de la región, han obtenido un lisonjero éxito, debemos añadir hoy la de un joven compañero nuestro.

Nos referimos al querido amigo, el joven redactor de "El Tiempo", don Rafael Antón Carratalá, aventajado alumno de la Academia dirigida por don Manuel Pérez Mirete, el que en brillantes exámenes celebrados en la Universidad de Murcia, ha demostrado de manera elocuente su gran amor al estudio. Pues

### Plaza de Toros de Alicante

Grandiosa y extraordinaria corrida para el domingo 23 de junio

Se lidiarán SEIS escogidos toros de la acreditada ganadería del EXCELENTÍSIMO SEÑOR DUQUE DE VERAGUA, hoy don M. MARTÍN ALONSO, con divisa encarnada y blanca, por los afamados diestros.

Valencia 11: Vicente Barrera: Eladio Amoros

Clásica y tradicional corrida pura el día 29 junio (Festividad de S. Pedro)

SEIS hermosos toros de la famosa ganadería de doña Celsa Fontfóreda, VIUDA DE CONCHA Y SIERRA, con divisa blanca, negra y plomo por los valientes espadas.

Chicuelo: Antonio Posada: Niño de la Palma

Para más detalles véanse los programas de mano

Fantásticos festejos de Los Fogueres de San Juan durante los días 22, 23 y 24 de junio de 1929

el citado joven Antón Carratalá, no obstante su corta edad, pues aún frisa en los 18 años, ha terminado con brillante éxito la carrera de la Facultad de Derecho, que ha realizado en dos años, con las más honorables notas.

Nos congratula el hacerlo público; pues con ello, al propio tiempo que sirve para felicitar al novel abogado, es objeto de legítimo orgullo para los profesores de quienes ha recibido los conocimientos adquiridos durante su provechosa carrera.

Discípulos como el de que nos ocupa, honran a sí mismos, honran a sus familias y honran al pueblo que les vio nacer.

### Instrucción pública

ESCUELAS VACANTES

«La Gaceta de Madrid», inserta las siguientes de la provincia.

Para maestra: La unitaria número 2 de Alcoy, que es rectificada por no hallarse hoy vacante. Isla de Tabarca (Ayuntamiento de Alicante). C. Ilosa de Segura (auxiliar de párvulos). Molins (Ayuntamiento de Orihuela). Sax, (unitaria número 2). Guadales. Villafrañanca. Jijona (unitaria número 2). Gayanes. Barrio de Pescadores (Ayuntamiento de Campello).

Para maestro: Finestrat, (unitaria número 1). Molins (Ayuntamiento de Orihuela). San Antonio (Ayuntamiento de Villajoyosa). Torremanzanas. Bonifajón. Tárbena y Aduanas del Mar (Ayuntamiento de Jávea).

De ellas, son para derechos limitados, las de Molins, Guadales y Barrio de Pescadores (Campello).

### Crónica social

Anteayer pasó el día en Alicante el catedrático de Economía y Hacienda de la Universidad de Murcia, don Alberto A. Cienfuegos.

—Marchó a Valencia, el presidente de la Junta de Obras del Puerto don Federico Clemente Ayala.

—De Valencia regresó el joven estudiante de medicina, don Francisco Orongo Díaz, hijo del ilustrísimo señor Delegado de Hacienda.

—Ha marchado a la Corte, el teniente de alcalde del excelentísimo Ayuntamiento don Ramón Guillabert Davó.

—Marchó a Madrid, nuestro compañero en la Prensa, don Alejandro García García.

—Regresó de su viaje a Asturias, el joven doctor don Alonso Santaolalla.

—Para el día 16 del próximo mes de julio ha sido fijada la boda, que se celebrará en París, de la señorita Magdalena Herant con don Ernesto Lebigue. La novia, hija del ingeniero director que fué de la Sociedad de Aguas de Alicante nació en esta capital.

—Después de brillante examen ha ingresado en la Academia general de Guerra, el joven don Enrique Romeu Palazuelos, hijo del comerciante don Cristóbal Romeu Zarrandieta.

—Ha regresado de Zaragoza, en cuya Universidad ha aprobado el tercer curso de la carrera de Medicina con la calificación de Sobresaliente el estudiante joven don Germán Oliver Fo, hijo del agente comercial don Germán.

—Ha sido nombrado en ascenso de escala, Inspector general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, don Luis González Verdejo, Ingeniero jefe de la provincia de Albacete, cargo que desempeñó en la de Alicante hasta fecha bien reciente y por espacio de varios años.

—Regresó de su viaje a la Mancha el comerciante alicantino don Marcial Samper Ferrandiz.

—Marchó a Madrid nuestro compañero don Alejandro García García.

—Regresó de Murcia el Profesor mercantil don Francisco Tormel Mendator, muy querido amigo nuestro.

—La señorita Trini Lloréns, Bayona, hija de nuestro querido amigo Pepe Lloréns ha obtenido en Madrid calificaciones de sobresaliente y notables en el quinto año de su carrera pianística.

—Haciendo hecho un notable examen ha ingresado en el Instituto general y técnico, el niño Primitivo Oscar Blasco Beviá, hijo mayor de nuestro amigo don Primitivo Blasco Martínez.

—El nuevo alumno de nuestro primer Centro cultural, es el más joven de los estudiantes allí matriculados puesto que cumplirá los diez años al comenzar el curso.

—Reciban los señores de Blasco la más cordial enhorabuena y el aplicado alumno nuestra felicitación más entusiasta.

—Hoy sale para Valencia nuestro querido amigo don Luis Mas Gil.

—El objeto de su viaje es el hacerse cargo de la dirección de sucursal en aquella plaza de la importante entidad Compañía Comercial Ibérica o cuyo cargo ha sido ascendido recientemente.

—Desemose un feliz viaje y muchos éxitos en su nuevo cargo.

### Lea V. EL DIA

### Farmacias de turno

Don Agatángelo Soler, plaz Juan Poveda, 12. —Abierta toda la noche.

Don Manuel Soriano, Calatra va, 8 y Señorita Dra. Francisca Llorea, Calderón de la Barca, 29. —Abiertas hasta las 23.

### Se incendia un cine y milagrosamente no ocurren desgracias

Cáceres.—Cuando se celebraba en el Gran Teatro una sesión de cinematógrafo, se incendió una película, saliendo grandes llamas de la cabina que está situada en el piso principal, junto a los palcos.

La alarma que ello originó fué grande, no ocurriendo una gran desgracia, ya que el salón se encontraba completamente lleno, por la serenidad de la orquesta

que se puso a tocar muy fuerte por la de algunos empleados que llevaron el ánimo a los demás.

El público abandonó rápidamente la sala, y cuando ya hubo desalojada, los músicos tuvieron que recoger a varias señoras que habían sufrido desmayos.

A consecuencia de las aperturas de la puerta, resultaron algunas personas con contusiones y heridas leves.

### Los siete consejos del hada Fantásiosa

El hada Fantásiosa, aunque su nombre no hable en su favor, era un hada buena con las coquetas, amaba la Belleza y ha aquí qué consejos le dió para conservar siempre su hechizo y encadenar con sus encantos perversos al dios Amor, Cupido en persona.

Primer consejo.—Lo más precioso de ti es tu ojo. No aces el párpado más que nueve horas después que haya salido Febo. Al despertar, teme sus rayos devoradores.

Segundo consejo.—Lo que te tiene en ti el amor es tu boca; consérvala pequeña y redonda, de forma de rizo, y para esto cuando no tengas nada que hacer pronuncia palabras que embellezcan tus labios; «pe, pru, pom».

Tercer consejo.—Defiéndete de la sobabarra con el mentón. Cuarto consejo.—No fruncas nunca las cejas ni la frente, ni en tu mayor cólera.

Quinto consejo.—No dejes errar tu dedo indiscreto por tu nariz, que cambiaría de forma; ni por tu ojo, que lloraría.

Sexto consejo.—Si tu oreja es linda, oásñala.

Séptimo consejo.—Lo más hermoso que llevas en ti es tu juventud; sabe guardarla. Pide consejos a las flores para tener un cutis como el suyo, y no desprecies ni sus consejos ni su auxilio, porque las florcillas serán tus hermanas de amor en el paraíso.

Estos consejos del hada Fantásiosa os los enumero, queridas lectoras; son divertidos y algunos no están desprovistos de sentido y de interés y podréis sacar provecho de ellos si sabéis utilizarlos con tino y buen gusto.

### El conde de Romanones elogia al señor Primo de Rivera

Burdeos 18 (9 m.).—Un diario reproduce unas declaraciones del ex-presidente del Gobierno español al señor conde de Romanones, hechas al redactor de un periódico de esta localidad.

Preguntado el conde de Romanones sobre el estado actual de España, manifestó al reporter lo siguiente:

—Mi opinión no es una cosa segura. Si muchos no son del régimen actual, a nadie puede echarse responsabilidad.

El general Primo de Rivera es un hombre inteligente y trabajador.

Su manera de obrar, frente al rey y frente al mismo pueblo, constituirá una enseñanza para todos en España.

Preguntado el exministro español si volvería a actuar en la política, respondió:

—Ya verá. Si encuentro donde poder defender libremente mis ideas volveré a ser diputado. Examinaré detenida e es-

### Grave accidente de automóvil

Vigo.—En las proximidades de Tancón un automóvil propiedad del fabricante de conservas D. José Casal, ocupado por éste y el ingeniero don Manuel Moya Avriyaga presidente del Consejo de Tranyas dió dos vueltas de Campana a consecuencia de un falso viraje.

El señor Moya sufrió tan graves heridas que falleció al poco rato.

El fabricante de conservas se ha gravísimamente herido.

### Incendio en Játiva

Valencia 18 (12 10 t).—En la fábrica de fétretos que en el Huerto de Requena, de Játiva posee don José Benet, se declaró un violento incendio.

Dada la señal de fuego, acudieron a la fábrica i, cendiada los guardias municipales con sus respectivos jefes, señores Gonzáles y Santamaría procediendo a la extinción del voraz elemento evitando que éste se extendiera por toda la casa.

Con gran rapidez acudieron también los bomberos, que completaron la obra ya iniciada; consiguiendo extinguir el fuego al cabo de dos horas de haberse declarado.

Los guardias municipales fueron gratificados por el dueño, señor Benet por su meritísima labor.

### Jerez Quina FONTANA

Pedidlos a Bodega COLON

### Frente a Dungeff cae al mar un aparato de aviación

Perecen siete personas

Loddes 18 (2 m.)—Ha caído al mar, frente a Dungeff, el avión «City of Ottasva», que prestaba servicio de pasajeros y correspondencia en el continente.

El avión conducía once pasajeros; siete han perecido.

El mar se hallaba muy agitado.

Merca a unos pequeños flotadores, el aparato no se fué a pique, siendo remolcado a la playa por un barco pesquero.

El señor Thal, uno de los supervivientes del trágico suceso ha manifestado que se dió perfecta cuenta del accidente.

Dijo que cuando el avión se hallaba a bastante altura comenzó a oír ruidos extraños.

En los primeros instantes no les dió importancia, pero como estos ruidos se hicieron más persistentes y más sonoros ya le causaron mucha inquietud.

Cuando pasaron algunos minutos de estos ruidos un extraño vaivén del aparato arrojó a los pasajeros por el suelo, lanzando también al pavimento las rucas de correspondencia y otros objetos, confundiendo, pasajeros y sacas en un momento.

Yo entonces a patadas pude romper la «garinga», abriendo un gran boquete en ella.

Por el agujero y con grandes esfuerzos pude sacar de dentro de la cabina dos pasajeros a una joven y a un matrimonio.

El mecánico del aparato, viéndome en esta operación me ayudó y me dijo que no era nada, que tuviese serenidad.

Cuando ya me encontré fuera me dirigió hacia el barco francés que nos prestó auxilio, no sin antes ver al piloto y el mecánico del avión que se asían desesperadamente al aparato que flotaba en las aguas.

Dice el mecánico que el accidente fué debido a averías originadas en el motor y que debido a la seriedad del piloto el aparato no se hundió en el mar, a pesar de lo agitado que este se hallaba.

Añadió que sin la ayuda eficazísima que les había prestado el buque francés hubieran perecido todos, pues el aparato al que estaban aridos los supervivientes no se hubiera mantenido mucho tiempo a flote.

que como a tal se les pagaba. Y que, en caso contrario, no había nada de lo dicho.

El representante les respondió que llamaría a Pamplona, y por teléfono han constado los pamplonicos que vendrán los Goiburros, que alinearan, como así lo acordó en el primer equipo y que el próximo viernes mandaran la alineación definitiva comprometiendo a cumplirlo.

Per ahora nada más confiamos en lo que nosotros mismos hemos oído por teléfono y esperamos que los hechos confirmen las palabras.

P. R. M.

### DEPORTES

FUTBOL

El «Osasuna» que ayer jugó en Murcia y el que ha de jugar aquí

Ninguna disculpa se puede aplicar al «Osasuna» del domingo, en el campo de «La Condomina». Nada hay que pueda paliar la aplastante derrota que sufrieron ante los «rojos» murcianos.

Sucumbieron porque no pudieron hacer nada porque alinearon un mal reserva.

No alinearon a los que sostienen la valía del club, Sin Sevranio Goiburu ni hermanos sin Ases etc etc.

El equipo del «Osasuna», no se vió por parte alguna, perdió el club «Osasuna», pero no el equipo de esta sociedad no los verdaderos equipiers titulares de este buen conjunto.

Con ese equipo no hubieran podido hacer nada, ni tendría nombre. Pero repátemos, no era el «Osasuna» verdadero, era un conjunto de jugadores pamplonicos ni más ni menos.

Con ese equipo harían el ridículo en donde se presentasen, perderían por tantos tan elevados como el de ayer, y por último, porque el conjunto de los once jugadores ayer desplazados a la ciudad de Murcia por el «Osasuna» o por o menos ayer, no merece el calificarnos, como de primera Categoría

A presenciar el encuentro entre «murcianos» y «osasunistas» acudieron numerosos aficionados alicantinos y elocuentes directivos del «Hercules», y que, tanto unos como otros, cuando finalizó el encuentro se vieron defraudados en sus animos de presenciar el día 24 en «La Florida» un magnífico partido, reñido e interesante, entre el equipo pamplonés y las huestes «herculanas» que están animados y con ganas de hacer un magnífico papel ante su próximo adversario.

Como era de esperar, los activos «herculanos» que se encontraban en la tierra de la «Fuenmántica», se pusieron al habla con el representante y acordaron lo siguiente: que para jugar en Alicante tenían que desplazar a su primer equipo con el gran Sevranio Goiburu y hermanos, el portero Asés y los otros titulares que habían de desplazarlo completo, por-

que como a tal se les pagaba.

Y que, en caso contrario, no había nada de lo dicho.

El representante les respondió que llamaría a Pamplona, y por teléfono han constado los pamplonicos que vendrán los Goiburros, que alinearan, como así lo acordó en el primer equipo y que el próximo viernes mandaran la alineación definitiva comprometiendo a cumplirlo.

Per ahora nada más confiamos en lo que nosotros mismos hemos oído por teléfono y esperamos que los hechos confirmen las palabras.

P. R. M.

que como a tal se les pagaba.

Y que, en caso contrario, no había nada de lo dicho.

El representante les respondió que llamaría a Pamplona, y por teléfono han constado los pamplonicos que vendrán los Goiburros, que alinearan, como así lo acordó en el primer equipo y que el próximo viernes mandaran la alineación definitiva comprometiendo a cumplirlo.

Per ahora nada más confiamos en lo que nosotros mismos hemos oído por teléfono y esperamos que los hechos confirmen las palabras.

P. R. M.

### Gacetillas

Los aparatos de esta Estación Sismológica registraron el día 16 a las 23 horas, 7 minutos, 50 segundos, un terremoto a 11.470 kilómetros de distancia epicentral.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

### Se ofrece Ama de cría

leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

Se ofrece Ama de cría leche fresca para casa de los padres Razón Rosario Martínez, Prologación Alferoz Díaz, número 3.

### LAS FILIPINAS

Por traslado de local se liquidan todas las existencias a PRECIOS DE COSTE



MATA CUCARACHAS DEL CASTILLO. EL MAS EFICAZ PARA ELIMINAR UNA SOLA PULGA. LE COMPRENDE LA LENTE 0.95



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS



# Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 3.200

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno» es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, habiendo la misma una alimentación reparadora que en este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigida en la fábrica en las unidades.

**W. D. WOOD**  
Taller de reparaciones  
Compañía Mecanográfica  
Guillermo Truniger, S.A.-Barcelona  
Susal. de Alicante, San Fernando, 20  
Triunfo, 6. Teléfono 317.  
Máquinas de escribir

**CASA PARTICULAR**  
Desea uno o dos caballeros estables a toda pensión, habitaciones completamente higiénicas y ventiladas, con vistas a la calle.  
Servicio esmerado. Trato familiar.  
Informarán: Baños Alianza y Barbería, Alfonso el Sabio, 14 (Junto al Estanco).

**Fábrica de Abonos Orgánicos**  
Transformación Industrial de las Basuras Domiciliarias.  
Con patentes de invención números 104.074 y 105.038.  
**Niños y Alandi**  
ALICANTE  
Despacho: C. Rafael Altamira, 11, 1.º  
Teléfono número 85  
Fábrica: Partida de San Blas Barrio Santo Domingo, número 2

**T. García Martínez**  
MEDICO DENTISTA  
Especialidad en Enfermedades de boca y dientes así como la última técnica en aparatos de caucho y oro  
Todo en precios sumamente módicos  
Calle San Leandro, 17, 1.º  
Horas de consulta de 9 a 1 y de 3 a 7.  
(Prolongación Calderón de la Barca).

**Dr. Andrés Gascoñana**  
Cirujía General  
Matriz, Embarazo  
Consulta de 12 a 2  
Alfonso el Sabio, 7-pral-cha  
ALICANTE

**Navarro: Oculista**  
Ex-Interno de los Hospitales de Madrid  
López Torregrosa, 19-2.º  
Consulta de 11 a 1

**TORRALBA**  
Relojería y Platería  
Artículos de lujo  
Relojes de Precisión, composuras garantizadas en Alhajas y Relojes.  
Quintana, 7. Alicante

**Bar "La Villenense"**  
de Andrés Sánchez Pujalte  
Aguardientes y Licores. Café Económico y Especial. Refrescos de todas clases, Cervezas y Vinos de marca. Servicio esmerado.  
Alfonso el Sabio, 18  
ALICANTE

**LLORET LLINARES**  
Almacén de Salazones y Conservas  
CHURRUCA, 12 y 14  
ALICANTE

**Instituto Sifitografico**  
**R. OCA**  
Enfermedades de la piel y secretas  
Avenida de Gadea núm 2  
ALICANTE

**"Aceitera Los Angeles"**  
Vende los aceites más baratos y de mejor calidad.  
Vende los mejores vinos a 0'50 pesetas el litro  
CALLE LOS ANGELES N.º 7  
ALICANTE

**J. Cerol Romero**  
San Fernando, 26  
Comisario de Embarques  
CORRESPONSAL EN BARCELONA:  
Sanz Selma-Maycas (S.A.)  
Paseo de Colón, 10.

Relojones, Pielés blancas y de color.  
Telas ojeadas y preparadas a la inglesa  
**Miguel Vilanova**  
Confección en casa y en domicilio  
Pi y Margall, 6. Alicante

**TALLERES DE MARMOLES**  
**JUAN BAUTISTA ALCARAZ**  
Especialidad en paneles y lápidas  
BAILÉN, 21  
ALICANTE

**Salvador Sánchez**  
Mayor, 15  
Material fotográfico.  
Cámaras para aficionados  
Escuela de Instrucción Militar (Escuelas)  
Director: D. Enrique Robi. Tegeo  
Teniente Coronel de Infantería.  
Dependientes de esta escuela, existen en Elche, Elda y Almoradí.  
Clases todo el año

**CLÍNICA DE ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**  
GABINETE DE RAYOS X DE ALTA PRECISIÓN  
DIRECTOR:  
Alfonso de Miguel y Balanzat  
ALTAMIRA, 13, 1.º  
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5  
ALICANTE

**DR. LINO ESTEVE**  
MÉDICO DENTISTA  
Calderón de la Barca, 2  
(Junto al Mercado)  
ALICANTE

**Nueva Sombrereria de J. Acevedo**  
Altamira, 19  
ALICANTE

EL MEJOR SERVICIO DE RESTAURANT Y BAR  
LO HALLARA  
En la calle Vicente Inglada 9  
**BAR MARIA**  
SE CONVENCERA

**CASA TONICO**  
Primera casa en peletería, guantes, mercería, novedades, etc.  
Pi y Margall, 8 y San Pascual, 2 Alicante  
LOS PERFUMES  
**José Llopis Alemañ**  
AGENTE DE SEGUROS  
Castaños, 47-Méndez Núñez, 36  
ALICANTE

**BERLIET Jover Hermanos**  
TALLER DE TONELERIA  
Se fabrican barriles de todas dimensiones. Se componen toda clase de vasijas.  
Calle de Abel Hamed, 8-Aparicio, 10-18  
ALICANTE

**Walter de lampisteria y hejalateria de José Berenguer Verdú**  
Especialidad en Refrig. adores para conservar siempre fresca la cerveza  
Agua y agua de Seltz  
San Fernando, 14  
ALICANTE

**Antonio Inglada Ors**  
AGENTE Comercial Matriculado  
Velázquez, 29-1.º izda.  
ALICANTE

**Antonio Garcia Soler**  
Comisionista de Aduana, Colegiado  
Comisones de Consignaciones Transitos y Seguros  
Apartado de Correos, 37  
Dirección Telefónica: GARCISOLEK  
TELÉFONO N.º 189  
Paseo de los Mártires, 4

**¡Pruebela, son exquisitas!**



**TABLETAS GABA**  
COMBATIENTES DESINFECTANTES Y REFRESCANTES  
COMBATIENTES DE LAS AFECIONES DE LA GARGANTA

Es repetir V. a sus amigos una vez haya probado las TABLETAS GABA que, siendo por su gusto una verdadera golosina, desinfectarán su pecho y garganta, protegiéndole contra mil nocivos gérmenes que constantemente acechan nuestro organismo.

**Al hacer sport**  
hay que dedicarse a él por entero, procurando que cada miembro, cada uno de sus músculos, dé el rendimiento correspondiente. Las TABLETAS GABA le ayudarán a este fin, refrescando su paladar y su faringe y estimulando la secreción de las glándulas salivales, evitando que se sequen las mucosas de las vías respiratorias, causa principal del resaca.

PARA LA SALUD Y EL PALADAR

**Una garteria**  
es obsequiar a su dama con una copita de **ANISETE MAYGOLO**

Este finísimo producto es el mejor licor para el delicado paladar de una mujer.

PROPIETARIO:  
**BAITASAR HERNANDEZ VITORIA**

**...pero su intenso olor a tabaco quizás molesta. Purifíquese usted su aliento tomando TABLETAS GABA y el olor del fumar excesivo será substituido por otro agradable y atayente.**

**COMO BRISA DE PRIMAVERA**  
su aroma exquisito seducirá.

Protegerán además su garganta al salir del Teatro o del Baile y le inmunizarán contra las corrientes de aire dejando disolver sobre su lengua 5 ó 6 TABLETAS GABA que desinfectan y escudan las vías respiratorias.



DE VENTA EN CAJAS AZULES EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE INSPECCION

**Una buena cura**  
La que cuesta más barato.  
La más activa.

PARA obtener instantáneamente un agua mineral deliciosa, gaseosa, refrescante y contentiendo todos los principios activos de las aguas minerales más reputadas, basta disolver en un litro de agua usual un paquete de

**LITHINÉS del D. GUSTIN**

Esta agua mineralizada preserva a las personas sanas que pueden usarla a toda edad y cura los enfermos de todas las afecciones de los:

**RINONES - VEJIGA - HIGADO ESTÓMAGO - ARTICULACIONES GOTA - MAL de PIEDRA - REUMAS - ARTERIO-ESCLEROSIS**

**12 paquetes hacen 12 litros de agua mineral**



**FOTOGRAFADOS J. GARCIA**  
CATALOGOS REVISTAS PERIODICOS GRABADOS RESINOS Y TODO COLOR Y TRICOMIAS FOTOLITOGRAFIAS TR. BELANDO & BAJO

**LA AGENCIA HAVAS**  
Preciados 9 Apartado 1218  
B. MADRID  
Facilita gratuitamente informes y precios de todo lo relativo a PUBLICIDAD Y PROPAGANDA DE TODOS LOS ESTILOS

a Villa de Madrid  
Suntuoso salón peluquería a todo confort. Aparatos «ad-hoc» para todos los servicios.  
Calatrava (frente a Noguera)

**gran sabio, ABA TE HAMON**  
Ha descubierto la manera de curar por medio de plantas, la Diabetes, Abismación, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estomago, Neumáticos, Tuberculosis Pulmonar, Tosa, Bronquitis, Estrabismo, Alzheimers, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de recurrir a ningún régimen alimenticio determinado, el que se entrega o envía GRATIS y sin compromiso para quien lo solicita, un libro descriptivo, dirigiéndose personalmente o por carta a los Laboratorios Botánicos y Marinos, Barcelona, Ronda Chiriac, 6; Madrid, Arleta, 13; Valencia, Hospital de San Juan, 20; Sevilla, Calle de San Francisco, 10; Murcia, Calle de San Juan, 10; Alicante, Calle de San Juan, 10.

**Vayo Sanchez y Cremades**  
Castaños 12  
**Alicante**

# RADIO TELEFONIA